賞騎樓幽深街巷 品百載傳統小食

DIY 四大主題遊

「小公園」堪稱是汕頭這座百年商埠的

地標,見證着城市的繁榮興衰。 網上圖片

目前汕頭全市擁有內地重點文物保護單 位3處,省級文物保護單位17處,這些文 物保護單位也吸引了四面八方的遊客慕名 前往遊玩。根據全市文化景點分佈情況,

港人還有四大主題線路:

革命舊址主題

汕頭擁有如國民革命軍東征軍總指揮部政治部舊址、廣東東江各屬行政 委員公署舊址、八一南昌起義南下部隊指揮部舊址、桂園等革命史跡,是 周恩來等老一輩無產階級革命家學習、工作、生活、戰鬥過的地方,它們 見證了汕頭的革命鬥爭史和光榮革命傳統,以及潮汕在中國近代史上的重 要地位。

2、海防軍事設施主題

汕頭市中心城區的崎碌炮台、澄海區大萊蕪炮台、南澳縣長山尾炮台、 獵嶼銃城等,均見證了清代以來的重要海防軍事史跡。其中,重點文物保 護單位崎碌炮台已開闢爲石炮台公園

在近現代史上,汕頭湧現出許多在海內外有影響的名人,如蔡楚生、秦 牧、蔡楚吟等名人,他們在家鄉的故居至今還完好地保留着

4、開埠丰設

擁有一百多年開埠史的汕頭,現保存一批開埠時的史跡,如英國領事館 舊址和山上的教堂、海關副稅務司別墅舊址、市區大華路的日本領事館舊



提起廣東潮州汕頭,很多人隨即想到 聞名中外的美食。事實上,除了美食, 汕頭還有值得港人慢慢追溯的百年文化

底蘊,如西洋式建築的騎樓、幽深的街邊巷道。汕頭這座百年商埠不僅 見證了中國近代史的起伏,更傳承了無數讓人嘆為觀止的傳統手藝。在 一個陽光明媚的周末,港人不妨花上4小時自駕到汕頭,觀賞古城景觀, 遊玩夏日風情海島,感受歷史文化,品嚐傳統美食,享受三天兩夜的豐 富旅程。 ■香港文匯報記者 李薇、謝白清,實習記者 周曉敏 汕頭報道

> 追溯汕頭這座「百年商埠」 的文化歷史,大致需 要去的一定是「小公 這塊見證城市發

騎樓之下,仰望帶有洛克可可風格的 窗簷雕花和帶有希臘螺旋紋的羅馬柱,在 被歲月侵蝕的斑駁表面下,看着精美的裝 飾和大氣的設計,腦海中迴旋起類似《夜 上海》這樣的旋律,彷彿建築的窗台上, 會站着幾個穿着得體的旗袍美女向路人揮 手微笑。

「小公園」見證城市發祥衰敗

「小公園 | 既是汕頭這座「百載商埠 | 的發祥地、商業繁榮時期的見證者,又承 載了老一輩的珍貴回憶,是汕頭最有味道 的地方。在這裡,港人依稀可以感受到近 代中國的輝煌和繁榮。

除了「小公園」,汕頭老城的文化旅遊 路線還有非遺文化館、天主教堂、同文學 堂、開埠文化陳列館、僑批文物館、海關 關史陳列館、1860文化創意園等,都值得 港人前往參觀。

品味完一圈建築後,藏身於「小公園」角 落的飄香小吃店、老媽宮粽球、愛西乾麵,

更是到此遊玩必吃的美食店,這些小店同樣 有超過百年的歷史,儘管裝潢破舊,但小吃 的香氣卻格外吸引,遊客品嚐一口縈繞舌尖 的美味,想必讓人畢生難忘。

嶺南第一僑宅陳慈黌故居

説到「商埠」,必須提到代代優秀的潮 商人才, 近代史上最出名的, 莫過於汕頭 家開山祖陳煥榮早年看準了香港作為自由 開展沿海及遠洋貿易。到第二代掌門人陳 慈黌時,陳家已在泰國成為「泰華八大財 團」 之首。陳慈黌在晚年時返回前美村, 修建了「嶺南第一僑宅」,這裡現已成為 港客到汕頭旅遊時不得不去的景點之一。

這座於清朝宣統二年開工、歷經近半個世 紀、集陳家幾代人的心血才最終建成的大 宅, 佔地2.54萬平方米, 共有廳房 506 間 建築材料多是當時從泰國、西歐、上海等地 海運進來的。單進口瓷磚式樣就有幾十種 採用的釉面磚近百種,各式門窗以木雕、石 刻、灰塑玻璃等裝飾,歷經百年,至今那些 花鳥蟲魚等花紋色彩依然亮麗

目前,大宅內被列為文物保護並對外開 放的展館有「陳黌利家庭發展史陳列 「潮汕民俗館」、「潮汕民間工藝 美術館」、「潮汕書畫藝術館」、「潮汕 功夫茶館」、「潮汕音樂館」、「古瀛詩 苑名家書法碑廊」、「潮汕風情攝影藝術 館」等,讓人從中認識和感受僑鄉、僑

剪紙木雕 特色手信

的佳撰。

術,在木板上劃出前、中、後景,凸顯出多經絡 多層次的效果。長期流行於民間的潮汕木雕,具有 鮮明的潮汕工藝特點和鄉土氣息,從不同角度反映

此外,融生活於藝術的傳統民俗工藝品--潮汕剪 紙,內容多為潮劇戲曲故事和花鳥蟲魚,這些作品 不僅精巧秀麗、造型優美、還被附有吉祥如意的美 好內涵。

★記者推薦:

木雕:位於金平區共和花園的何漢林木雕工作 室,是目前汕頭最出名的木雕作坊之一,到此可欣 賞正宗的潮汕木雕技藝。

剪紙:在汕頭市龍湖區寧和街有一間百年潮剪紙 工作室,欣賞之餘,亦可購買小禮品饋贈親友



周末想放空輕鬆,與香港相隔180海里的南澳 島,也是短程旅遊的首選。南澳島處於「香港-呷一口700年古井的甘甜,看一次廣東省最早的 日出。

三天兩夜遊路線規劃

周五下午從深圳自駕出發前往汕頭

前往南澳遊玩一整天,在當地品嚐

上午參觀「小公園」,並品嚐當地小

吃,下午參觀「陳慈黌故居」後返港。

當晚在市區休息,品嚐當地特色小吃。

第一天:

海鮮。

第三天:

宋末皇帝島上藏寶

相傳南澳島上藏有金銀珠寶不計其數,其中最 有名的藏寶一説,是宋朝末代皇帝趙昺在逃亡時 定將部分隨身攜帶的金銀珠寶留在自己居住的太 子樓附近亂石堆中,並在藏寶地附近的石壁上刻 下文字,方便日後尋找。可惜小皇帝最終在元軍 今已經有700多年歷史。

傳說中,如果有人能將石壁上的文字念成文, 高雄一廈門」三大港口的中心點,被稱為「潮汕 釋其義者,則石壁會自動開啟。遺憾的是,因年 井仍可恢復,故被稱為「神奇宋井」。 屏障,閩粵咽喉」,港人可以感受夏日風情,去 代久遠,石壁剝蝕嚴重,現巨石上總共留下了35 個殘缺不全的文字,很難辨認的同時,也讓人難 以讀懂。

700年古井海水淹不壞

八怪「海水淹井水不壞」的宋井,傳説中,趙昺 必到之處。 來到南澳島青澳灣,眼見追兵步步逼近,趙昺決在此地居住時,讓隨從挖掘了三口井,分別是供 皇室飲用的「龍井」、供文武官員飲用的「虎 井」、供將士軍馬飲用的「馬井」。三口宋井至 A級天然海濱浴場之一。平日工作壓力大的香港

古井出現時雖離波浪滔滔的大海僅10來米,但 井水清純甘甜,久藏而不變質,即使被沙淹沒,

觀廣東最早日出

此外,南澳島最吸引港人前往的,還有一條全 長68公里的環島路,從跨海大橋始,一路都能看 到碧綠色的海水,直至南澳島的最東端青澳灣, 在距離太子樓不遠處,便是島上被譽為潮汕十 這裡有近2,000米月牙般的潔白沙灘,是遊客的

> 素有「東方夏威夷」之稱的青澳灣,不僅是廣 東省最早看到日出的地方,也是廣東僅有的兩個 遊客可以盡情享受陽光,體會夏日海濱的魅力。



■南澳島三口宋井至今已有700多年歷史

網上圖片

於8月8日晚在深圳灣體育館舉行。 來自新加坡、馬來西亞和中國的青 年歌手匯聚在此演繹原創新樂章。 該比賽由新加坡張泛博士發起,在:鼠》,情懷滿滿的 新加坡、馬來西亞、印尼以及英國 曾舉辦過大型晉級賽,至今已有二

等衆多歌唱明星。

十多年歷史,張泛博士曾培養出林:動漫音樂多媒體視聽 俊傑、阿杜、巫啓賢、吴尊、金沙 音樂會將於8月8日在 之美,過難忘的 深圳音樂廳上演!

型螢火蟲主題活 動於8月20日至 重溫兒時的仲夏 七夕節。

4、作為古典音樂之都,德國的 合唱歷史非常悠久。德國漢諾威的 男聲合唱團稱得上是這個「合唱大 國」的領軍團隊。8月14日至15 日,來自德國的漢諾威男聲合唱團 將分別在深圳音樂廳與廣州大劇 院,為觀衆

展示「最獨 樹一幟的男 童聲部」∘

深圳酒店多項優惠

深圳星河麗思卡爾頓酒店推「相約仲夏」禮 遇套餐,凡於今年10月31日前預定,且在7 月1日至10月31日期間入住酒店,憑印花即 享以下尊貴禮遇:當日前台房價八折禮遇; Flavorz 自助餐廳消費七五折禮遇, Paletto 意 大利餐廳消費八五折禮遇;預定任意60分鐘 及以上護理,減免人民幣150元;價值1,000 元人民幣的Coco Park購物中心優惠禮包



■南澳島青澳灣被譽為「東方夏威夷」。本報廣東傳眞